

天平杯好新闻竞赛

真“精”要靠“活儿”炼

——秦皇岛海港区法院长城法庭巧断家务事

本报记者 丁力辛 本报通讯员 付 荣

一位女孩为继承父亲遗产将爷爷推上被告席，爷爷说啥也咽不下这口气；法官劝导，该女孩带着法官准备的礼品深情地喊了一声“爷爷”后，爷爷拉住孙女的手泪流满面。在法官主持下，祖孙俩当即达成协议。这是记者近日在河北省秦皇岛市海港区人民法院长城法庭采访时了解到的一件事。

长城法庭是以审理婚姻家庭纠纷和继承纠纷为主的专业法庭。2008年1月至今年4月，该庭共审结婚姻家庭纠纷和继承纠纷3557件，其中调解2309件，撤诉985件，判决263件，无一矛盾激化，无一上访。

婚姻家庭纠纷和继承纠纷看起来法律关系简单，但处理起来不能简单，这是该庭法官们的共识。办案中，他们像下棋一样，“走一步看三步”，精心选择最佳方式，最好途径处理纠纷。一位女孩起诉到法院，要求她父亲给付抚养费，可她父亲既不接受调解也不出庭。法庭如果依法作出缺席判决，父女

俩的关系可能会更疏远。基于这种考虑，办案法官想方设法与女孩的父亲沟通，终于让女孩在得到抚养费的同时也得到了她所期待的父爱。

婚姻家庭纠纷和继承纠纷大都是发生在家庭成员之间，该庭处理此类案件时不是就事论事，而是先想办法为当事人修复亲情，不仅要化解纠纷，还要让家庭变得和睦。刘氏兄弟俩因争夺父母遗产对簿公堂，办案法官在做双方调解工作时以一张兄弟俩小时候哥哥抱着弟弟喂弟弟面包的照片为“教材”，引导兄弟俩回忆兄弟间手足亲情。此法果真奏效，哥哥嚎啕大哭：“我不告了，我撤诉。”弟弟也痛哭流涕：“大哥，我错了。”兄弟俩的遗产纷争从此画上了句号。

该庭受理的案件中，离婚纠纷占有较大比例。此类案件情况复杂、涉及面广，所以该庭在处理此类案件时慎之又慎，即使是双方都表示同意离婚，也要摸清虚实，防止错调错判；即使是双方真要离婚，也要查

明有无和好可能，力争多挽救一个家庭；即使是准予双方离婚，也要尽最大努力为他们处理好子女抚养、财产分割等问题，防止矛盾激化或产生新矛盾。刘某和金某是再婚，刘某因病长期住院，金某及其子女均未到医院照料，刘某坚决要求与金某离婚，双方达成了离婚调解协议。分割财产时，为防止双方子女发

“精”字背后是精神

长城法庭的法官们每天面对的都是些百姓家务事，难能可贵的是，他们对待百姓的件件事务都非常精心。这精心不是什么惊人之举，但如果没有一种精神也是做不到的。这种精

神就是对法律、对人民、对社会高度负责的精神。

随着依法治国的深入推进，人民群众对社会公平正义的期盼比以往任何时候都要强烈。所以，广大法官要时刻牢记党和人民的嘱托，时刻牢记时代赋予的使命，以对法律、对人民、对社会高度负责的精神办好每一件事情，为群众办好每一件事情，努力让人民群众从每一件案件的办理、每一件事情的处理中感受到公平正义就在身边。

短评

长城法庭的法官们每天面对的都是些百姓家务事，难能可贵的是，他们对待百姓的件件事务都非常精心。这精心不是什么惊人之举，但如果没有一种精神也是做不到的。这种精

国际学术会议研讨 全球化时代比较法

本报讯（记者 张 娜）6月14日至15日，康奈尔大学法学院与清华大学法学院联合在京召开“全球化时代的比较法：移植与创新”国际学术会议。来自美国、澳大利亚、日本、韩国和中国香港、台湾、澳门及大陆的60余位专家学者探讨了在全球化背景下对比较法学更深层次的理解。

经济与法律的全球化重新审视比较法及其方法论提供了新的可能。重新审视比较法及其方法论，不仅会让人们的思维从“威斯特伐利亚二重奏”所引致的国际法与国内法、大陆法与普通法之间的传统划分，以及追随大师、亦步亦趋的单向法律移植模式中解脱出来，还有可能催生一种超越时空限制的法学研究态度与实践。

会议围绕以下三个紧密相关的主题展开：一是作为翻译的法律移植的思想与实践；二是对引进的法律思想和制度的本土化以及在其基础上的创新与发展；三是探讨于午线180（Meridian180）项目的新平台发展的可能性。于午线180是一个网上平台，用户可以用英文、中文、日文或韩文发表见解，并由康奈尔大学法学院的克拉克东亚法律与文化项目的工作人员进行翻译。这一项目不仅克服了比较研究中语言的限制，也打破了时间与空间的限制。在这一平台上，学者的想法可以即刻发表，并迅速得到回应，借鉴与创新同时完成。这样的模式超越了以往法律移植以及发展模式的束缚。

商丘梁园专题 讲评案件质量

本报讯 河南省商丘市梁园区人民法院把案件质量评查作为强化责任心、转变工作作风、提高工作效率的重要抓手，通过对案件进行全方位评查，找差距、析原因、谋整改，从而提升案件质量，赢得社会广泛赞誉。6月13日该院召开的“加强审判管理提升案件质量专题讲评会”就是这方面的举措之一。

在这次讲评会上，19位来自上级法院、本院的法官和律师事务所律师走上讲台，对今年审结的181件案件逐件进行讲评。从案卷质量到法律适用，从办案程序到裁判文书，讲评人员字字真切、句句到位。被点评案件的承办人仔细聆听，认真记录，有的还就工作中出现的失误和不足而面红耳赤。

一天的讲评之后，干警思想上受到极大震动，一是这样的“零距离”点评直观到位，不留情面；二是这样的点评全面具体，更有利于提高案件质量；三是这样的点评激发了干警之间比、学、赶、帮的热情，谁也不愿意在工作方面落在后边。

（王建华 杨建辉）



蓝色经典·梦之蓝 洋河杯图片好新闻竞赛

福建省上杭县人民法院经常组织法官到辖区内的红色旅游景点发放法制宣传材料，开展人身安全、乘车安全、权益保护等法制宣传，努力营造和谐的红色旅游环境。图为6月16日，该院法官在古田会议旧址接受游客法律咨询。

陈立峰 邱 龙 摄

清涧法院化解矛盾纠纷招数多

本报讯（记者 朱云峰 通讯员 吴 江）今年以来，陕西省清涧县人民法院紧紧围绕群众需求，不断强化法官司法为民的自觉性，深入田间地头就地办案，及时有效地化解矛盾纠纷，受到社会各界的一致好评和上级法院的认可。

该院以解决涉涉诉信访问题为切入点，完善涉诉信访处理机制。将信访窗口前移，在立案大厅旁边设

立信访室，使大量的信访问题在第一时间、第一道防线得到有效的解决，从源头上预防和减少涉诉信访案件的发生；以方便群众诉讼为着力点，全面落实司法为民措施。开通特困群体诉讼“绿色通道”，立案窗口实行一站式服务、一次性告知、限时办结等多项便民措施；将审判法庭搬到田间地头、农家院落，就地开庭，就地审理，就地调解，大大方便了群众诉讼；以案

结了为落脚点，强化案件调解工作。法官们积极落实全程调解，将调解贯穿于立案、审判、执行、信访各环节，落实全面调解，在民商事、刑事附带民事案件中，积极运用调解、和解手段化解争端。

据悉，该院以清理执行积案为突破口，维护群众合法权益。加强案件执行和解工作，对于因客观原因而暂时不能执行的案件，在不断加大执行力度、想方设法穷尽执行手段的同时，定期到申请人家中进行走访、慰问，有效化解矛盾，争取当事人理解、支持法院工作，有效维护社会和谐稳定。

“万家购物”涉嫌全国最大网络传销案开庭

涉案金额 240 亿元 涉案人员近 200 万

本报金华6月18日电（记者 孟焕良 通讯员 包大进）今天上午9点整，浙江省金华市婺城区人民法院四楼庭审现场座无虚席。被告人席上站着浙江亿家电子商务有限公司原董事长应建成及其公司高管15人，被起诉的罪名是组织领导传销活动罪。此案涉及金额240亿元，涉案人员近200万人，遍布31个省区市的2300多个县（市），是目前全国最大的网络传销案件。来自全国各地的25名媒体记者旁听庭审。

2012年6月11日，金华市公安局会同相关部门，对浙江亿家电子商务有限公司及旗下的“万家购物”网站涉嫌传销组织、领导传销活动开展行动，抓获应建成等多名主要犯罪嫌疑人，追缴、查封、冻结大量涉案资金、资产。查封时，万家购物平台运营应付会员的债务为7.73亿元，最终将会形成对会员的待分配分返利债务

为240.45亿元。2012年12月25日，婺城区检察院就应建成等人涉嫌组织、领导传销活动犯罪案提起公诉。

庭审的焦点在于由应建成一手创造的“万家购物模式”是否涉嫌传销。

据悉，2010年7月以来，亿家公司以“万家购物”返利网站和“百业联盟”加盟网络为平台，打着“满500返500”等幌子，开展消费=存钱=免费等煽动性宣传，以“一元返利”、“消费=存钱=免费”等超高额返利诱使他人消费，要求参加者购买商品、发展会员、发展加盟商等，并按入会资格和条件，分为普通会员、VIP会员、金牌代理、金牌代理商、区域代理商、公司管理层等级，按其注册加入的时间顺序形成上下层级关系并实行“六代计酬”和“区域计酬”。

按照“万家购物”的规定，消费者只要在“万家购物”网站或者实体店加盟商那里购买商品满500元，就可以得到

1个分红权，1000元就是2个分红权。以此类推，每个分红权每天最多可返利1元。从理论上分析，500天后，消费者便可能收回全部消费款，最终成为“零消费”。加盟商将所售金额的16%上缴给“万家购物”作为佣金，成为“万家购物”的返利来源。

从2010年7月到2012年6月11日，亿家公司利用这种经营模式在全国发展会员总数190多万个，发展百业联盟商户10万余家。一些商家为了提高效率，直接缴纳佣金，不再进行线下商品交易，网站也从返利促销演变成了返利投机。

截至今年5月30日，在“万家购物”网站参与分红的有效积分接近5740万个，负债287亿元，而公司账面资金仅有3亿元。

截至晚上8点记者发稿时，庭审仍在继续。据了解，庭审将持续两天，不会当庭宣判。

北京房山法院知识产权审判庭挂牌 行业专家成立志愿团当法官智囊

本报北京6月18日讯（记者 陈小康）什么领域的案子就有什么领域的专家志愿者来协助分析。今天上午10时，北京市房山区人民法院知识产权审判庭正式挂牌；与此同时，北京市首支旨在以自身专业知识为知识产权法官解答涉案专业难题的知识产权审判专家志愿团也在房山法院举行启动仪式，为房山知识产权审判庭充当专业智囊。

据房山法院介绍，《俺爹俺娘》的作者、摄影家焦波，中国美术家协会会员、画家刘波，中国软件行业杰出青年（十佳）和中国青年五四奖章获得者、中国互联网络信息中心执行主任李晓东，北京电影学院陈兵、陈羽教授，知名作家凸凹等是首批专家志愿团的成员。

据介绍，作为北京市首支服务司法审判的公益团队，知识产权审判专家志愿团在司法审判中发挥的作用类似于我国台湾地区智慧财产法院的技术审查官，都是为了解决法官涉案专业知识不足的问题。但又有区别，志愿团成员主要是通过授课、专业咨询、交流座谈等多种形式为法官提供涉案专业知识，完全凭自愿加入。

党的十八代表、房山法院知识产权庭负责人厉莉表示：“携手共进方能相得益彰，相信有法官深厚的法学功底和志愿者专业的背景知识，成立后的知识产权审判庭一定能以公正高效的司法审判促进辖区知识经济的发展。”

“法治中国的建设，不仅需要法官的努力，更需要全社会的共同参与。”房山法院院长蔡慧永希望能有更多的有识之士加入到法治中国的建设中来，为法治中国梦的实现贡献力量。

88岁的金大爷与小儿子发生赡养纠纷，在金大爷病急住院后，经过做思想工作，法官领着金大爷的小儿子赶赴医院——

暴雨中送来了救命款

陈德严 魏本亮

“你说你……这么大的雨……大老远地跑来送钱……我都这么大的岁数了，这万一……可你们都年轻啊……孩子，危险！”6月14日，在位于常州的解放军某医院，躺在病床上的金大爷紧握着冒着暴雨赶来的江苏省金坛市人民法院法官孟繁旭的手，关切地“责备”道。

88岁高龄的金大爷一生育有两儿两女，原本和老伴过着幸福的晚年。因为前些年土地征用费分配等问题，小儿子金某某心里不痛快，一直认为他偏心，所以拒绝继续赡养他和老伴。2012年底，金大爷把几个子女告上法院，要求他们承担赡养义务，支付医疗费等各项费用共计两万余元。庭审中一家人达成了调解协议。然而，事后金某某一直怠于履行该协议。

今年6月12日，金大爷委托大儿子金某到法院申请强制执行，孟繁旭接

待了他。当了解到金大爷病急住院等情况后，孟繁旭当即安慰金某说：“您放心！我们一定会想尽办法尽快帮助您弟弟打开心结，解决赡养费，帮助金大爷度过险情。”

送走了金某，孟繁旭立马叫上法官助理一同赶赴金某某家，告知来意，认真倾听他的“冤情”。找到矛盾的根源，最终使他们认识到问题所在，并见缝插针地进行感情催化。“都是为父为人的子，哪能事事都考虑周全……难道一定要等到‘子欲养而亲不待’的那一步吗……”说得金某某老泪纵横，当即表示要马上凑钱给父亲治病、当面给父亲赔礼道歉……

考虑到金大爷病急住院，孟繁旭邀上金某某一起冒雨从金坛赶赴常州，把赡养费交到金大爷手中。于是就出现了本文开头的那一幕。

英山法院信息化提升审判质量

本报讯 6月8日，湖北省英山县人民法院《法官讲坛》举行第6次讲座，该院审管办负责人郑俊峰就庭审驾驭技巧（含视频观摩监控）向全院干警传授经验。这是该院近几年加强业务培训、以科技信息化为平台深化审判质量管理的一个缩影。

英山县是国家级贫困县，但该院在经济十分困难的情况下优先投入信息化建设，对法院审判绩效管理、行政事务管理实行科技化、网络化管理。实现网

上办公办案，微机化跟踪管理案件质量；给每个基层法庭、机关审判庭安装录音录像监控设备，实现同步录音录像、远程直播，院班子成员、审管办随时可观看和回放庭审，加强庭审管理，增强透明度。由于该院审判执行实现了科技化监管，促进了公正、高效、文明、廉洁司法，该院连续两年案件上诉、发回重审、改判数下降，法院公信力大幅提升。

（杜立钧）



山东省济宁市中级人民法院日前开庭审理了原告四川绵竹剑南春酒厂有限公司诉被告梁山万达大酒店有限公司侵犯商标专用权纠纷一案，来自市中区的人民陪审员张庆河参审。这标志着济宁中院在知识产权审判中引入人民陪审员工作机制的正式启动。

屈庆东 摄